



抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情是一场 全民参与的阻击战,无论是"宅"家防疫,还是 勇敢"逆行",人们都在用各自的方式诠释着战 疫精神。对于广大未成年人来说,此次疫情也 不失为一场特殊的精神洗礼——敬畏自然、尊 重生命的科学教育,同舟共济、众志成城的家 国情怀,无私无畏、传递温暖的守望相助,坚守 岗位、舍小家顾大家的责任担当,在奉献中彰 显生命价值的崇高信念……作为家长或教育 工作者,引导孩子正确看待疫情、领会战疫精 神,上好这堂特殊的成长课,会对孩子的人生 产生深远而有益的影响。本期《话题》栏目就来 分享几位读者的观点、经验与感受。

## 我和孩子们的三个约定

今年疫情初期, 我通过网络看了不 少疫情防控方面的 知识,提高了警觉 性,早早就采购生活 用品,还跑到药店买 了两包口罩,可算是 有备无患了。过年期 间,我们全家响应国 家号召,自觉居家隔 离,但到了元宵节, 我们家的口罩存量 还是告急了,多亏一 个亲戚很快给我们 寄了一些来。但又逢 一个熟人发起了为 一线防控人员捐献

防疫物资的活动,看

到他发出的征集信

息后,我果断回复:

"我们家还有一些口

罩,愿意捐出来!" 儿子得知后,有些担忧地问我: "爸爸!虽然咱们家有一些口罩,但我 们也得出门买吃的,现在口罩又那么 难买……"疫情期间,出门必须做好

防护,儿子深知口罩的重要性。 "可你看,我们不过是几天出门 采购一趟,但那些工作在基层的疫 情防控人员,比如咱们社区的那些 叔叔阿姨,他们每天都要在卡口为 我们'站岗',给行人测体温,一守 就是一天,他们更需要保护啊!"我 向儿子解释道,"电视上不是说'共 克时艰'吗?就是说大家要互相帮 助,才能共渡难关。"

儿子听后,爽快地点点头,说: "爸爸,我明白了,那些叔叔阿姨是在 保护咱们呢,咱们要是不出点力,那 也太小气了!""说得好!那咱俩算一 下,留下买菜用的口罩,剩下的都捐 出来……"我和儿子愉快地达成一致。

"爸爸,我们今天多买点菜,之后 几天就别出去了!把它们节省下来多 好!"打那天起,儿子发生了不小的转 变,常将节省二字挂在嘴边。

转眼到了正月二十六,那天儿子 起床后,盯着镜子中的自己,喊道: "爸,我头发长了!"他从小就不习惯 留头发,通常是一个月理一次发,再 久点他就受不了。我走过去,揉揉他 的头说:"是有些长了!估计现在有店 铺开门了吧,要不我们去理个发?"

儿子犹豫了一下,说:"不要吧! 现在还是疫情期间,还是不出去了! 再说,出一趟门就要用掉两个口罩,

还是节省点吧!" "那怎么办,等疫情结束了再去

"你会不会剪?要不你来!"儿子 突然道。

剪?"我问。

发,他挑剔着呢!

"我哪会剪头发呢?再说,我们家 也没理发工具呀!"我了解,儿子虽然 年龄还小,但对于自己的发型,要求 还是比较严格的。以前在理发店剪头

但儿子竟一反常态,豁达地鼓 励我:"只要剪短了就行!剪坏了也 没关系!等疫情解除了,我们再去理 发店修一下就好了!咱们少出门,不 但省口罩,也是给社会作贡献!"儿 子摸摸后脑勺,笑道。

这番话说得我没理由拒绝。于 是,我拿来梳子、剪刀,儿子穿上雨 衣,将毛巾搭在颈部,冲我眨了眨眼。 第一次剪发的我,动作并不顺畅,加 之剪刀不够锋利,总是没法将头发干 净利落地剪断。儿子还笑着和我打 趣:"爸爸,我的头发比钢丝还硬 吗?"但不一会儿,我逐渐沉下心来, 回忆着理发师的手法,努力剪出了一 个还算像样的发型。

疫情期间,儿子的不少表现都令 我刮目相看,我想这也是一种特殊的 成长吧!

自疫情发生以来,我就和班 上的学生有了三个约定:一约 每天关注抗疫新闻,二约阅读 科学家传记,三约写一篇战疫 主题征文。

为了这三个约定,我对孩子 们的寒假作业进行了一些调整。 比如,把写日记改为了"记录自 己关注的新闻,并写下自己的思 考"。疫情当下,孩子们更应关心 国家大事,并做出自己的思考, 这也是"立德树人"教育目标的 重要体现。我也会把一些孩子的 新闻记录和思考在班级群中及 时发布出来。有个孩子认真记录 了每日疫情数据,并写下了自己 的思考:"我发现,今天有很多地 方没有增加确诊病例了,我好开 心呀,我们快开学了吗?"这看似 只是他内心快乐的简单表达,但 也反映出他心中的美好期待和 战胜疫情的信心。还有个孩子, 记录下了国际社会对中国疫情 的关切,有一天他写到:"我今天 看新闻,法国的40位音乐剧演员 用歌声为中国加油!'手牵手,明 天将会光明一片。如同黑暗中的 金星万点,我们的悲喜始终心心 相连',这句歌词让我感动极 了!"也有孩子一直关心奋战在 一线的医生护士,因为她的父母 也是医务工作者,她写道:"医生 真的很辛苦啊!我觉得他们就是 英雄。"也有孩子很喜欢钟南山 院士,记录下了关于钟爷爷的每 一条新闻……关注抗疫新闻,打

开了孩子们与外界的窗口,他们 虽然身在家中, 却能知晓国家大 事、深化家国情怀。

第二个约定,我在"阅读书 单"中增加了读科学家传记一项, 鼓励孩子们了解科学家的成长经 历、领略科学的力量。我提供了适 合小学中年级学生阅读的几本书 目,给孩子们推送了一些相关的 视听链接,并布置了一个小小的 作业——让孩子们用自己的话讲 一个科学家的成长故事。然后,我 又找来《钟南山传》,录制了一堂 "导读微课",选取钟南山童年时 代冒险顽皮的故事、抗击非典救 助重症患者等经历,分享给孩子 们,引导他们感知榜样的力量、树 立远大的理想。

第三个约定,我将"寒假趣 事"作文改为战疫主题征文。让孩 子们拿起笔来,写下身边的抗疫 故事或自己在疫情期间的所思所 想等等。孩子们的作品视角十分 多样,有立足居家防疫生活的《我 当小小消毒员》《我家防疫有几 招》等,有围绕防疫知识科普的 《冠状病毒环游记》,有记录防控 一线战疫者的《小镇上的"路卡" 叔叔》《妈妈抗疫真勇敢》等等,孩 子们的文章充满了正能量,传递 着童真与温暖。

疫情是一本沉重的书,却也 是一堂宝贵的成长课。通过这三 个约定,孩子们收获了一份难忘 的经历与感动,更增添了一份战 胜困难、直面挑战的勇气与担当。



"妈妈,那些动物好可怜!"全 民居家抗疫期间,"宅"家多日的 女儿突然大声地说。

"为什么?"我有些惊奇于女

儿为何突然发出这样的感慨。 "它们被关起来了,没有了自 "女儿答道,"这些天我们也是 一直关在家里,不能出去玩,好难 受啊!我想到了被关在笼子里的 动物,觉得它们真是太可怜了。妈 妈,我们什么时候可以出去啊?"

女儿活泼好动,但为了配合 防疫工作,春节期间我一直没让 她出过门。女儿真正地体验了一 把失去自由的痛苦。

但女儿的痛苦体验,却也是 一种成长。我对她说:"你能够对 上了晶莹的泪花。其实这些天

它们遭受那样的痛苦,这就叫做 同理心。有了同理心,你就更能 理解这场疫情,更加爱护野生动 物,更加懂得与大自然和谐相处 的意义。'

女儿似有所悟地点了点头。 命安全更重要。为了长久的自由, 我们必须牺牲暂时的自由。更何 况,有多少医护人员正坚守在一 线,冒着生命危险,与病毒作战, 保护我们的健康。我们帮不上忙, 但也不能添乱。"

听到这番解释,女儿眼里涌 动物失去自由感同身受,不忍心 来,她一直和我关注着媒体报 不出门,不给病毒传播的机会,就 坚毅的神色。

故事所深深打动。不用说84岁还 "逆行"武汉、投身抗疫最前沿的 中国工程院院士钟南山及其他 科研人员;不用说闻令而动、奔 赴前线的退役军人;不用说无数 "目前,咱们不能出去。"我向她解 主动报名投身抗疫一线的医生 释道,"虽然我们失去了行动的自 护士……就连那些和我们一样 坚守岗位的普通人,正是他们 由,但待在家里保护好自己的生的平凡人,也用不平凡的举动为 战疫作出了贡献:为疫情重灾区 捐献新鲜蔬菜的菜农;24小时为 一线医护人员送餐的餐饮店主; 为助力抗疫捐出压岁钱却不留 姓名的小男孩;全力为城区街 当。现在是他们守护着你,将来 道、公共场所做好消毒杀菌工作 的环卫工……

道,并被不断涌现的抗疫人物和 是对他们最好的支持!"女儿按捺 住了渴望放飞的心,由衷地感叹 道,"我们一家人安全无忧地待在 一起,已经很幸福了!"

"所以,咱永远不要忘记 这次疫情中冲在最前面的医护 人员,军人,志原者,还有那些 义无反顾、舍小家顾大家,才有 了我们的岁月静好。"我对女儿 说道,"将来无论你选择什么样 的职业,我希望你能像他们一 样,善良、勇敢,讲奉献、有担 等你有能力的时候,也要去保 护他们和更多的人。"女儿望着 "妈妈,我明白了。我们尽量 我,认真地点点头,眼中也有了

## 抓住契机,助力孩子成长

对于孩子们而言,2020年的 "史上最长"寒假是一场前所未有 的经历:大家"宅"在家中,大街空 无一人,公路上车辆稀少,景区关 闭,商场关门,电影院歇业,只有 防疫工作人员坚守在各个检测 站,对来往车辆行人进行检测排 查……疫情给许多人的生活带来 了不便,也影响了新学期开学,许 多家长为此忧心忡忡。

不过在笔者看来,部分家长 的忧虑大可不必,一方面各地学 校都在利用网络推送教学资源、 上网课,只要学生认真听讲,文化 劝导人们做好自我防护……他 知识的学习不会被耽误下来。同 时,家长还可以充分利用这段非 常时期,培养孩子的自学能力与 自主思考的习惯,更重要的是,可 以借此培养孩子正确的人生观与 价值观。

比如,家长可以引导孩子正 确认识疫情的危害,让孩子了解 病毒的传播方式,培养孩子勤洗 手、用公筷等良好的卫生习惯, 同时让孩子明白疫情的发生与 人类伤害野生动物有关,告诉他

们要尊重自然,要与大自然和谐

相处,不可一意孤行、与自然 为敌。

家长可以借助战疫事迹培养 孩子勇于担当、勇于奉献的优秀 品质。疫情来袭,许多"白衣天 使"在抗疫一线与时间赛跑、从 死神手里抢人,汗水浸湿了他们 的衣服,口罩在脸上勒出深深的 印痕;有一些"逆行英雄"义无反 顾,从四面八方驰援疫情重灾 区,为阻击疫情贡献力量;还有 许多基层工作者冒着严寒坚守 在路口,为来往行人测量体温, 们勇挑重担,有效地遏制了病毒 的进一步扩散。家长应该向孩子 讲好抗疫故事,让勇敢、担当根 植于孩子心田,激发他们的责任 意识。

家长还可以借机对孩子进行 生命教育。此次疫情让许多人感 叹: 生死之外都是小事, 健康之 外都是浮云。家长要让孩子明 白,生命是坚强的,也是脆弱的, 借此教育孩子珍爱生命、呵护健 康。此外,疫情也让许多人认识 到人生的不确定性:美好的日子

随时都可能会遭遇挑战。要教育 可借此引导孩子热爱科学,从钟 孩子理性对待这种不确定性,危 机来临时,要善用知识的力量应 对挑战,寻常日子中则要懂得居 安思危、珍惜平凡的幸福。

疫情期间,全国科研战线的 工作者们夜以继日、奋战在科学 抗击疫情的最前沿,为疫情防控 提供了有力的科技支撑。家长还 南山等一批有担当有作为的科研 人员身上汲取榜样的力量,立志 好好学习、长大报效祖国。

生活即教育,经历即成长。这 个寒假特殊而漫长,家长除了关 心孩子的学习外,借此契机对孩 子进行人生观、价值观的培养,将 助益孩子成长。





在这场突如其来 的疫情中,每个人都 无法置身事外。为了 响应国家号召,配合 疫情防控工作,我与 儿子"宅"在家里,几 乎闭门不出。

为

上

好

褒

居家期间,我们 每天做得最多的事情 就是观看媒体发布的 疫情报道。起初,看到 那一个个触目惊心的 疫情数据时,儿子曾 担心地问我:"妈妈, 我们能打败病毒 吗?"我告诉他:"一 定会的。目前全国优 秀的医务人员陆续 驰援湖北,最好的医 疗资源也涌向武汉, 支援武汉。只要大家 团结一致,一定会战

"妈妈,难道那些医务人员不怕 被传染吗?"从电视新闻中,儿子看到 医务人员坚守在抗疫一线的情景,担 忧地问我。"作为医疗工作者,他们很 清楚病毒的可怕。但救死扶伤的职责 和使命感,促使他们在疫情最危急的 时刻冲在最前面。"听了我的回答,儿 子轻轻点了点头。

"你记得吗?我们昨天看到的四 川医生黄维,得知武汉的一所医院缺 乏医学影像工作人员,联系好后,他 独自驾车一千多公里奔赴武汉。17小 时后就到达了那家医院。出门前,儿 子挽留他,他问儿子,希望爸爸当一 个懦夫,还是迎难而上?"

"对,我知道黄医生!"儿子回应 道,"还有山东济南的一个护士妈妈 已经很多天没有回家了,她的两个儿 子都等着她回家。四岁的弟弟因为想 妈妈,不停地哭,六岁的哥哥开导他 说,哭是解决不了问题的,世上不是 妈妈最辛苦,所有人都辛苦!"

"是啊!你看这个哥哥多棒!黄医 生、护士妈妈,还有钟南山爷爷,还有 许许多多坚守在各自的岗位上的人, 他们都是舍小家顾大家、冒着生命危 险与疫情作斗争的英雄。他们知道病 毒的可怕,却能够为了保护他人,甘 冒生命危险,他们是我们民族的脊 梁,是我们学习的榜样。"

儿子听了我的话,振奋道:"妈 妈,我一定好好学习,长大了成为他 们那样的人,去帮助更多的人,去保 护更多的人!"

社会建设者需要有使命感、责任 感。我想,未来的成长中,儿子一定还 会经历各种考验,但作为母亲,我要让 他明白,往往越是在艰难的时刻,人性 的光辉就越是耀眼。对于儿子来说,这 次疫情也是一堂深刻的成长课。

## 《话题》栏目 征稿启事

本报《话题》栏目近期将就以 下话题展开讨论,如果您对这方 面有自己的看法,请将稿件发至 邮箱:

jswmtl@163.com jswmb-bjb@163.com

话题题目:

1.2020年春节期间,正值全 国人民众志成城、合力抗击疫情 的攻坚阶段,第五季《中国诗词 大会》热播,观众从古典诗词中 汲取心灵的力量,抒发共同战疫 的情怀。优秀传统文化是我们取 之不尽的精神财富,更是激发文 化自信、家国情怀的源头活水。 对于传统文化的发展与传承早 已成为我们这个时代不容忽视 的教育命题。您和孩子曾与传统 文化有过怎样的"亲密接触"?面 对危机与挑战,传统文化能够激 发出怎样的精神力量?如何更好 地引导孩子学习、传承传统文 化?欢迎来稿与我们分享您的经 历、见解或经验!

2.针对当前一些有关未成年 人的教育热点,您有哪些不吐不 快的感受,请将您的关注点发给 我们,我们会根据具体情况安排 专题策划。

要求:字数不限,观点明确。 请在文末标明您的姓名、地 址、邮编,并在邮件标题中注明 参与讨论的话题。

主管主办:四川党建期刊集团 地址:成都市青羊区敬业路108号T区2栋8楼 电话:办公室(028)80640466传真 通联发行部(028)80640468 记者部(028)80640455 编辑部(028)80640470 事业发展部(028)80640473 邮编610091 精神文明报社照排 四川工人日报社印